BS&ST : Pao Phwong Thao

Bai 1.

Bai 2.

Bai 3.

Bai 4.

CHU BE I1l. PHUONG TRINH BAC HAI VA UNG DUNG HE THUC VI-ET

A. CAC DANG TOAN CO BAN UNG DUNG HE THUC VI-ET
Dang 1. Tim tham sé6 m _dé phwong trinh bac hai ¢cé nghiém x = x,. Tim nghiém con lai.

Bai toan. Tim gia tri cua tham s6 m dé phuong trinh ax® +bx+c=0 (*) (a#0) c6 mot nghiém x = x,.
Tim nghiém con lai.

Gidi. - Buéc 1: Vi x=x, la nghiém cua (*) nén ax,” +bx, +¢c=0. Tir d6 tim m,
. . 5 WA e \ b, . c
- Budc 2: Thay m tim dugc va x =X, vao h¢ thuc Vi-et: x, + X, =—— hoac x,.x, =—.
a a

Cho phuong trinh : X° —3(m—1)x+2m—4:0. Tim m dé phuong trinh c6 mot nghiém x=2 va tim
nghiém con lai.

Cho x> —2(m+3)x+m?+2=0 (1). Tim m dé phuong trinh c6 mdt nghiém x =3 va tim nghiém con
lai.

Dang 2. Lap phwong trinh bac hai khi biét hai nghiém ciia n6

Phuong phap giai:
- Buoc 1. Tinh S=x +X, va P =X.X,.

- Buéc 2. Tacod x, va X, langhiém cta phuong trinh: X? —SX +P =0.

Gié str phuong trinh : x* +5x—3m=0 c6 hai nghi¢m x, x,
a) Hay lap phuong trinh bac hai c6 hai nghiém 2x,, 2x,.

b) Hay lap phuong trinh c6 hai nghiém % =
X2

Lap phuong trinh bac hai c6 hai nghiém 3—+/5 va 3++/5
Dang 3. D4u nghiém sé ciia phwong trinh bac hai

Cho phwong trinh bac hai: ax® +bx+c=0 (a=0).
Bai toan 1. Phuong trinh c¢6 hai nghiém tréi dau < ac <0.
Bai toan 2. Phuong trinh c6 hai nghiém trai ddu trong d6 nghiém duong co gia tri tuyét ddi bé hon (hoac
A ;s ny 2K M ac<0
nghiém &m co6 gié tri tuyét doi I6n hon) < 5<0°
<
Bai toan 3. Phuong trinh c¢6 hai nghiém trai dau trong d6 c6 nghiém duong c6 gia tri tuyét ddi 16n hon
ac<0

(hoac nghi€ém am co6 gia tri tuyét d6i bé hon) < {S 0’
>

A>0

Bai toan 4. Phuong trinh ¢ hai nghiém phan biét cling dau < {P o
>

A>0

Bai toan 5. Phuong trinh ¢6 hai nghiém duong < <P >0.
S>0

A>0
Bai toan 6. Phuong trinh c¢6 hai nghiém am < P >0.
S<0



Bai 5.

Bai 6.

Bai 7.

P=0

Bai toan 7. Phuong trinh c6 mét nghiém bang 0 va 1 nghiém duong < {S 0
>

P=0

Bai toan 8. Phuong trinh c6 mot nghiém bang 0 va 1 nghiém am (x, < X, =0) < {S 0
<

Bai toan 9. Phuong trinh ¢6 dang mot nghi¢ém duong:
Truong hop 1. Phuong trinh c6 hai nghiém tréi dau.

Truong hop 2. Phuong trinh ¢6 nghiém kép duong < A =0, —23 >0.
a

Trwong hop 3. Phuong trinh c6 mét nghiém bang 0 va nghiém con lai duong.

Bai toan 10. Phuong trinh c6 ding mét nghiém &m = Gial tuong ty nhu bai toan 9.

Chu y: Néu chi Ia hai nghiém ma khéng néi phan biét thi thay A >0 biang A>0.

Cho phuong trinh: X* —8X+2m+6 = 0.

a) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém phan biét.

b) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém kép. Tim nghiém kép do.

¢) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau trong d6 nghiém dwong c6 gia tri tuyét déi lon hon.
d) Tim m dé phuong trinh ¢ hai nghiém dwong phan biét.

e) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém cing dau.

f) Tim m dé phuong trinh c6 mot nghiém bang 0 va mot nghiém duong.

g) Tim m dé phuong trinh c6 diing mot nghiém dwong.

Cho phuong trinh: X —2(m —3) X+8-4m=0.

a) Chirng minh phuong trinh ludn c6 nghiém.

b) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém kép. Tim nghiém kép do.

¢) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém &m phan biét.

d) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém tréi dau trong 6 nghiém am c6 gia tri tuyét doi lon hon.
e) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém tréi dau.

f) Tim m dé phuong trinh c6 dung mdt nghiém bang 0 va mat nghiém am.

g) Tim m dé phuong trinh c6 dang mot nghiém am.

Dang 4. Xac dinh tham s6 dé phwong trinh bac hai c6 nghiém théa mén diéu kién cho truéc
Phuong phdp giai

Loai 1. Piéu kign nghigm 1a biéu thize khéng déi xirng

Buoc 1. Tim diéu Kién dé phuong trinh c6 nghiém A >0.

Buéc 2. Tir hé thire da cho va hé thic viet giai hé dbi voi nghiém x,, x, roi thay vao phuong trinh thir
ba cua hé dé tim m.

Buréc 3. Kiém tra m c6 thoa mén diéu kién c6 nghiém khong va két luan.

Loai 2. Piéu kign nghigm 1a biéu thize déi xirng

Buéc 1. Tim diéu Kién dé phuong trinh c6 nghiém A >0.

Buéc 2. Biéu dién biéu thirc theo tong va tich hai nghiém (S va P). Réi thay S va P vao biéu thirc dé tim
m.

Buéc 3. Kiém tra m c6 thoa man diéu kién khdng va két luan.

Cho phuong trinh: X* —2(m+1)x+2m=0. Tim gia tri cia m dé:

a) Phuong trinh ¢6 hai nghiém x, x, thoa man: x7 +x; =12.

b) Phuong trinh c6 hai nghiém x;, X, thoa man: 3x, —4x, = 2.

c) Phuong trinh ¢6 hai nghiém x,, x, thoa man: (3x, —2)(3x, —2)>5.



Bai 8.

d) Phuong trinh c6 hai nghiém x, x, théa mén: —=+—==7.

e) Phuong trinh ¢6 hai nghiém X, X, thoa mén: |x, —x,| =16.

f) Phuong trinh ¢ hai nghiém x,, x, thoa man: |x|—|x,| =5.

g) Phuong trinh c6 hai nghiém x, x, thoa man: 3x} +3x2 —5x°X, —5%,X; =

Cho phuong trinh : x* —2mx—16+5m* =0.
a) Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém ddi nhau.
1

+

b) Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém x,, x, théa man:

c) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, x, théa mén:
X, (5%, +3%, =17)+ X, (5%, +3x% —17) =30.

X —3 x2—3:

4,

1

d) Goi x,, X, la nghiém cua phuong trinh . Tim GTNN va GTLN ciia biéu thirc

A=x, (5% +3%, —17) + X, (5%, + 3%, —17).

Dang 5. Tim hé thic giira cac nghiém ciia phwong trinh bac hai khéng phu thudc vao tham sé

Phuong phap giai:

Budc 1. Diéu Kién dé phwong trinh c6 nghiém: A>0

B wdc 2. Tir hé thirc viet tim S, P theo tham sé m.

Budc 3. Khir tham sé m tir S, P d@é hé thirc S, P khéng phu thuge tham sé m

Bai 9. Gia s x,, X, la nghiém cia phwong trinh : x* —2(m—1)x+m?—2=0. Tim h¢ thic giita hai nghiém

X,, X, khong phu thuoc vao tham s6 m.

Bai 10.Gid sir X, X, 1a nghiém cua phuong trinh: 2x*+(2m—-1)x+m-1=0. Tim hé thuc giita hai nghiém

X,, X, khong phu thuoc vao tham s6 m.

Bai 11.Gia sir x,, X, la nghiém cua phuong trinh: (m—1)x* —(2m—5)x+m+3=0,m=1. Tim hé thic giira hai

nghiém x,, x, khong phu thuoc vao tham sé m.
BAI TAP TONG HQP

Bai 12.Cho phuong trinh: 2x* —(m+2)x+m=0.

a) Giai phuong trinh véi m=1.

b) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém bang x, =—3. Tim nghiém x, con lai.

c) Véi m tim dugc ¢ cau b), hdy lap phuong trinh bac hai nhan u = l;v = L lam nghiém.

X

X,

d) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau trong d6 nghiém duong cé gia tri tuyét di bé hon.

e) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém am phan biét.

f) Goi x, X, la nghiém phuong trinh. Tim hé thic lién h¢ gitra hai nghiém x;, x, doc lap véi m.

g) Tim cac gid tri m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X, théa man: x, +x, :gxl.xz.

h) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X, thoa man x.x, >0 va X, = 2x,.

i) Goi X, X, la nghiém phuong trinh. Tim GTNN cua P = 2xX, +4x? + 4%’

Bai 13.Cho phuong trinh : x> —mx—m—1=0 (m la tham s6)

a) Tim m dé phuong trinh c6 mot nghiém bang 5 va tim nghiém con lai?

b) Vi m tim dwoc & cau a), hdy lap phuong trinh bac hai ¢6 u va v 1a nghiém biét

2 1
U=X+—; V=X, +—.
X2



c)
d)

€)
f)

9)
h)

i)
)

Tim m dé phuong trinh ¢ hai nghiém am phan biét.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau trong d6 nghiém duong c6 gi trj tuyét d6i bé hon.
Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, x, thoa man: 2x, —5x, = —2.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x, x, thoa man: x% +x3 = —1.

Tim m dé phuong trinh ¢é hai nghiém cting dau.

Tim hé thic lién hé giira hai nghiém khdng phu thugc tham sb.

Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém X, X, thoa man: |x, —x,|>3.

m? +2m

Tim GTNN cua biéu thac P=————.
X+ X, +2

Bai 14.Cho phuong trinh: x> —2(m—-1)x—3—-m=0 (4ansd x)

a)
b)

c)
d)

€)
f)
9)
h)
i)

Chirng t6 rang phuong trinh c6 nghiém x,, X, véi moi m.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém ciing am.

Tim m dé phuong trinh ¢ mot nghiém am va mot nghiém bang 0.

Tim m dé phuong trinh c6 dng mot nghiém duong.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X, thoa man: 4 + 4 =-3
X%

Tim gia tri nho nhét cua biéu thirc A= X7 + X3 — X, — X,.

Tim m sao cho nghiém s6 x,, X, cta phuong trinh thoa man x> + x,> >10.

Tim hé thtc giita hai nghiém khdng phu thudc tham sé m.

Bai 15.Cho phuong trinh : x> —6x+2m+1=0

a)
b)

c)
d)

e)
f)
9)

h)

i)

)
k)

Tim m dé phuong trinh c6 mot nghiém bang -3.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém duong phén biét.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém cling dau.

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau trong d6 nghiém am cé gia tri tuyét doi bé hon.
Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X, thoa man: 2x, —x, =15

Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém x,, X, thoa man: x?(x, +1)+ x2(x, +1)=68

Tim m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém x,, X, thoéa man: x’ = x, —4

Tim m d phuong trinh c6 hai nghiém x,, x, khac 0 thoa man: 11 :g .
X%
R 2 . e o . o011
Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x;, X, khac 0 théa man: — +— =8
Xl XZ

Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X, thoa man: x’ + x5 <72
Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém x,, X,. Tim GTNN cua biéu thic :

A=(x%-1)" +(x,-1)°

Bai 16.Cho phuong trinh bac hai: x* —=5x+m+4=0

a)
b)
c)
d)
€)

Tim m d phuong trinh c¢6 2 nghiém phan biét x,, x, thoa man: x? + xZ = 23
Tim m d phuong trinh c6 2 nghiém phén biét x,, x, thoa man: x° + x5 =35
Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém phan biét x,, X,théa man: [x, —x|=3
Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém phan biét x,, X, théa man: [x,|+|x,| =4

Tim m dé phuong trinh c¢6 2 nghiém phan biét x,, x,thoa man: 3x, +4x, =6



f) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém phén biét x,, x,thoa man: - + %2 = _3
XZ Xl

g) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém phan biét x,,X,théa man: x,(1-3x, )+ Xx,(1—3x,)=m? —23
Bai 17.Cho phuong trinh bac hai : (m+2)x* —2(m+1)x+m—-4=0 véi m=-2,
a) Timm dc%: phuong trinh ¢ 2 nghiém trai dau.
b) Tim m dé phuong trinh c¢6 hai nghiém duong phan biét.
¢) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém trai dau trong d6 nghiém duong cé gia tri tuyét d6i I6n hon.
d) Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém x,, x, thoa man: 3(x, + X, )=5x,.X,
Bai 18.Cho phuong trinh : x> —2(m—1)x+2m+6=0
a) Chung minh phuong trinh c6 hai nghi¢m phan biét.
b) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém tréi diu trong d6 nghiém am c6 gia tri tuyét d6i I6n hon.
¢) Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém duong phan biét.
d) Tim m dé phuong trinh c6 nghiém nay gap 3 lan nghiém kia.
e) Goi X, X, la hai nghiém ctia phuong trinh. Tim GTNN cta y =X} +X;.
Bai 19.Cho phuong trinh : X* — (2m +1)X +m’+m-6=0
a. Chung minh phuong trinh ludn c6 hai nghiém phén biét?
b. Tim m dé phuong trinh c6 hai nghiém am phan biét?
c. Tim GTNN cta biéu thic : x? + x?
d. Tim m dé phuong trinh ¢6 2 nghiém x,,x, thoéa mén: ‘xf -~ xg‘ =50
DAP AN - HUONG DAN
Bail. m=15va x, =-0,5.
Bai 2. Thay x =3 vao pt : m? =6m—7 =0. Nham nghiém m=-1va m=7.
Thay m=-1 x=3 vao x, +X, =2(m+3) ta dugc x, =1.

Thay m=7; x=3 Va0 X, +X, =2(m+3) ta duoc x, =17.

Bai 5.a) m<5. b) m=>5. C) m<-3. d) -3<m<5.
e) -3<m<5. ) m=-3. g) m<-3 hoac m->5.
Bai6) A'=m’-2m+1=(m-1)">0,vm. b) m=1 x=-2
m=1
c) &2<m<3 d) 2<m<3
2<m<3
e) m>2 ) m=2 g) m=1hoac m=>2
Bai7. a) S°—2P=12<> m=1hoic m=-2. b) X1:8m;—10;x2 :6m7+4:>me@.
2_
¢) Bién doi —68+9P—1>O<:>m>% d)S 2P=7<:>m=2;m=%
e) S2—4P =16 < m =33
f) SZ—ZP—2|P|=5<:>m:%;m:#

g) 3(S2-2P)-5S5P =4 <> m=

-1+
2



Bai 8. A=16m*—4m*P=5m*-16:S=2m. A>0<-2<m<2
a) S=0<=m=0

2-2J21, _2+2y21

10 10

C) 5S% 4P -17S =-34m+64=30. Vay m=1.
d) Vi 5S2—4P-17S =-34m+64. Vi A>0<-2<m<2 nén -4<A<132. Khi m=2 thi A=—4
va khi m=-2 thi A=132.

Bai9. S?+4S—-4P-4=0

Bai 10. S+2P :—%

b) S-6=P-35+9< m=

Bai 11. 4S+3P =11

Bai12.a)x:1;x:% b) m=-6; x, =1 C)XZ—EX—%:O:m<—2
4
d) med@. e) S+P=1 f)ng
g) m>0 h)GTNN:%sz—%
Bail3.a) m=4; x2:—1.X2—EX—E b) m<-1
5 5
c) -1<m<0 d)m:—l;m:_?
e) m=-1 ) m<-1
g) S+P=-1 h) S?—4P>9< m>Lm<-5
2
Béi14.a)A'=[m—1j +E>0 b) m>-3
2 4
c) 3<m<1 d) m=-3 hoac m=-8
15
e) m>-3 m==-—=2=
) f) 1
g) GTNN=8 < m=1 h)y m>15 m<-15
i) S+2P=-8
Bai 15. 8) m=—14 b)_?l<m<4
c)_?1<m£4 d) m<—1
.
e) m=—4 f) m:E
9) X, +X%=6=>X,—4=x+2.Vay X’ —x -2=0;x =-1Lx,=2
h) m:2;m:_—25 )] mzl;m:_—13
8 2 8
j) m>35 k) GTNN = 80 <>m=4
Bai 16.a) S*°—2P=13;m=-3 b) S*—3SP =35;m=2
c) S?’—4P=9;m=0 d) Khong c6 gia tri m
e) m=-130 f) m=29



g) m=3-+5;m=-3++5

Bai 17.a) -2<m<4 b) m>4
c) -1<m<4 d) m=-20
Bai 18. a) m>5 hoac m<-1 b) m<-3
+
) m>5 g mo 124N
3
e) GTLN =—17©m=g a) A=25
b) m<-3 ¢) min A:%. Déu “=" xay ra khi x=—%.

d) Giai phuong trinh : ‘(m—Z)3 —(m+3)3‘ =50

-1+
2

%

<:>‘5(3m2+3m+7)‘=50 omi+m-1=0 < m=



